Klasa VII — matematyka

Wejdz na strone https://pistacja.tv/ = dla ucznia - matematyka - szkofa podstawowa VII-VIII -

pierwiastki = pierwiastek kwadratowy (potem pierwiastek szescienny) i zobacz filmiki dotyczace tej
lekcji.

Notatka do zeszytu.
Podrecznik, str.244 — 251.

Temat: Pierwiastki. (30.04.2020r.)

Cwiczenie B, str.244.
a) 7 poniewaz 7% = 49

b) , pomewaz( ) 64

C) 0,1, poniewaz (0,1)* = 0,01
d) 0, poniewaz 0°=0

1. Pierwiastek kwadratowy z liczby nieujemnej a to taka liczba nieujemna, ktorej

kwadrat jest rowny a. Liczbe te¢ oznaczamy symbolem \ L.

V' - symbol pierwiastka kwadratowego
a— liczba podpierwiastkowa (moze to by¢ tylko liczba nieujemna)

2. Pierwiastek kwadratowy nazywamy tez pierwiastkiem drugiego stopnia.
Przyktady:
V121 =11, bo 11° =121
V1,44 =1,2,bo 12" = 1,44

fi=toer=t

V0=0,bo0?=0
Przyklady, str.245. (przypatrz si¢ doktadnie jak sa obliczone te przyktady)

3. Nie zawsze jednak mozemy wskazac takg liczb¢ wymierna, ktorej kwadrat jest rtoOwny
danej liczbie.
Np.: V2 = 1,4142135623730950488016887242096980785696. ..
Kolejnych cyfr rozwiniecia dziesietnego liczby v2 mogliby$my szuka¢ w
nieskonczonos¢.
V2 jest liczbg niewymierna
Mozna poda¢ wiele przyktadow liczb niewymiernych. Np.:

V3,+/5,v6,7, V8, V10 itd.


https://pistacja.tv/

Cwiczenie D, str.246.

a) 2, poniewaz 2%=8

b) — 3, poniewaz (-3)° = - 27
c¢) 0,1, poniewaz (0,1)* = 0,001

d) 0, poniewaz 0°=0
125

5 . . 53 _
e) e poniewaz ( 4) =-=

. Pierwiastek sze$cienny z dowolnej liczby a to taka liczba, ktorej trzecia potega jest

. 3
rowna a. Liczbe t¢ oznaczamy symbolem V A

V- symbol pierwiastka trzeciego stopnia
a — liczba podpierwiastkowa (w tym wypadku moze to by¢ dowolna liczba)

. Pierwiastek szeScienny nazywamy tez pierwiastkiem trzeciego stopnia.
Przyktady:

V8=2,b02°=8

V=64=-4,bo(-4)°=-64

3 1 _ s__ 1
125 bo ( 5) T 125

1
5’
Y0=0,b00°=0
Przyklady, str.246. (przypatrz si¢ doktadnie jak sg obliczone te przyktady)

. Zauwaz, ze pod pierwiastkiem kwadratowym musi by¢ zawsze liczba nieujemna.
Inaczej jest w przypadku pierwiastkow szesciennych.

Y—a=-a

. Wyrazenia, w ktorych wystepuja pierwiastki, mozemy przeksztatca¢ w podobny
sposob jak wyrazenia algebraiczne.

Przyklady, str.247. — u gory strony (przypatrz si¢ doktadnie jak sg obliczone te
przyktady)

Cwiczenie E, str.247. (przypatrz sie, ze to sa te same liczby)

. Mozna zauwazy¢, nastepujace rownosci:
a) dlaa=0:
a’?=a
(Vay’=a
Va *vJa=a



b) dla dowolnej liczby a:
Va3 =a
(Yay’ =a

Przyklady, str.247. — u dotu strony (przypatrz si¢ doktadnie jak sg obliczone te
przyktady)

Zad.1, str.248.

a) V25=5
by Vvi=1
¢) v0,01=0,1

16 _ 4
d) \/%—a

e) 0,36 =0,6

g) Vi2zi=11
h) V169 =13

Zad.2, str.248.

a) V27=3

0 =

c) ¥0=0

d V1i=1

e) V—-1=-1

f) ¥=8000 =- 20
g) 0,064 =0,

3 61 31125 5
hy *[12=°2823
64 64 4

UTS — matematyka (30.04.2020r.)
Cw.1, str.103. (wykonaj podobnie jak zad.1 i zad.2, str.248.)

Cw.2, str.103. (podnies liczby, ktore sa po lewej stronie znaku rownosci do potegi drugiej lub
odpowiednio do potegi trzeciej)



Cw.3, str.103. (pod pierwiastkiem musi by¢ taka liczba, ktora jest odpowiednia potega liczby
po prawej stronie znaku rownosci)

Cw.4, str.103. — bez f) (dziatania pod pierwiastkami wykonaj w pierwszej kolejnosci)
Cw.5, str.103. (tylko przy mnozeniu i dzieleniu mozna osobno liczyé pierwiastki z liczb)

Cw.6, str.104. (wykonaj podobnie jak przyktady przy punkcie 7 oraz skorzystaj z przyktadu,
ktory jest obok ¢wiczenia)

Cw.7, str.104. (liczby, ktore sa na osi liczbowej podnie$ do potegi drugiej)
Cw.9, str.104. (skorzystaj z przyktadu, ktory jest obok éwiczenia)

Cw.11, str.105. (skorzystaj z przyktadu, ktory jest obok ¢wiczenia)



